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MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL  
  
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº13/09 
 
En Quillón a 06 días del mes abril del 2009 y siendo las 
16:05 hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
 Sr. Carlos Iturra Valenzuela 
 Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
 Sr. Jorge Muñoz Alvarez 

 
Preside la sesión, el Sr. Concejal, don Gabriel Navarrete 
Anabalón, actúa como Ministro de Fe, el Sr. Secretario 
Municipal(s), Don Jorge Aguilera Fierro. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la tabla 
a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA 
 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 ASUNTOS NUEVOS   
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 

El Sr. Mauricio Rojas R. Alcalde (S), da a conocer los 
motivos de la ausencia del Sr. Alcalde titular, quien se 
encuentra en un seminario en la ciudad de Puerto Varas. 
   
APROBACION ACTA Nº 12 
 
El acta Nº 12 es aprobada con las siguientes observaciones: 
 
Sr. Fuentealba 
 
Pag. Nº 11, inciso 1, Agregar: dada la crisis que afecta a 
muchas familias de la comuna. 
 



 2

Pag. Nº 11, inciso 6, agregar: con lo cual se logrará una 
mejor educación de los alumnos que viven en el sector rural. 
 
Pag. Nº 10, inciso 10, agregar: y que el concejo tenga más 
participación. 
 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  
 

- Convenio con SERVIU para los proyectos de pavimentación 
participativa. 

  
Se solicita la entrega de copia de las calles que serán 
ejecutadas, como así mismo un resumen del convenio. 
También se solicita se informe del avance de las calles 
que están en ejecución en lo que se refiere a plazos y 
otros.  
 
El Sr. Nelson Vásquez, Director de SECPLAN, da conocer 
algunos problemas que existen con algunas calles, en lo 
que se refiere a la postación del alumbrado público lo que 
se debe solucionar con las empresas eléctricas FRONTEL y 
COPELEC. 
 
El Sr. Concejal Gyhra dice que en la población José 
Campos, una vecina habría aportado 1 Uf. para la 
instalación de 300 metros de veredas y soleras y solo se 
instalarán 200 metros. Se le contesta que el aporte sería 
para el mejoramiento de barrio del sector y no para 
veredas y soleras. 
 
También pide aplicar una sanción al Director de Obras, por 
autorizar la instalación de postes en las calles 
afectadas, y en lugar que no corresponden. 
 
El Sr. Concejal Navarrete dice que los Señores Concejales 
debieran estar muy seguros de los comentarios que hacen 
los vecinos antes de exponerlos en el Concejo. 
 
Se lleva a votación la aprobación del Convenio entre el 
Municipio y SERVIU, por efecto de los aportes a los 
proyectos de “Pavimentación Participativa”. 
 
Por acuerdo unánime de Concejo, se aprueba el Convenio 
Municipio SERVIU, por efecto de los aportes a los 
proyectos de “Pavimentación Participativa”. 
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Se da lectura a carta de fecha marzo 2009, de Gestión 
Global, donde invita a participar del curso: TRANSPARENCIA 
E INFORMACION PUBLICA y los alcances de la Ley 20.285, 
para su aplicación en el ámbito Municipal. 
 
Dicha correspondencia queda pendiente. 
 
 

 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 
 
No hay 
 
 
CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
El Sr. Alcalde (s) informa sobre la entrada en vigencia de la 
Ley de Transparencia, que sería el día 20 de Abril del 
presente año. 
 
Dice que habrá transparencia activa y pasiva, para lo cual el 
Municipio está trabajando  para publicar en la página WEB del 
municipio toda la información según lo estipula la Ley 
Nº20.285.- 
 
El Sr. Concejal Gyhra sugiere que se debiera tener toda la 
información en la pagina WEB, ya que en estos momentos no se 
está cumpliendo con  la Ley de Construcción y Urbanismo, que 
obliga a la DOM a tener todas las carpetas al día y rendir 
cuenta al Concejo una vez al mes de todos los tramites del 
departamento. También dice que la información que afecta a 
terceros no debe dañar su privacidad. 
 
El Sr. Concejal Muñoz, propone hacer una reunión con la 
comunidad para dar a conocer los alcances de la Ley. 
 
En otro tema el Sr. Alcalde (s) informa acerca de la 
realización de la Fiesta Patrimonial de la Vendimia, la cual 
se desarrollo de muy buena forma, asistiendo más público que 
el año pasado.  
 
El Sr. Concejal Gyhra, en relación a la realización de la 
Fiesta Patrimonial de la Vendimia, llevada a efecto el sábado 
04 del presente, señala que hubo una buena participación de 
los empresarios turísticos, y que hubo más público que el año 
anterior. 



 4

 
El Sr. Concejal Navarrete hace una reflexión de dicha fiesta 
y el momento por el cual están atravesando los agricultores 
vitivinícolas de nuestra comuna. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba felicita a los organizadores de 
dicha fiesta, diciendo que estuvo buena y que sería 
conveniente para un mayor éxito la contratación de asistencia 
técnica que vaya en apoyo de dicha fiesta. Dice que faltó un 
poco de difusión del evento, como también el tener uvas y un 
barril de chicha para la degustación de los asistentes. 
 
El Sr. Concejal Iturra, felicita a los organizadores y dice 
que en el futuro se debiera invitar a los viñateros de la 
comuna a participar de dicho evento. Consulta cual es el 
aporte para la reina elegida y para la institución que la 
apoya. Solicita se haga un informe al respecto. 
 
El Sr. Concejal Gyhra, dice que la cantidad de gente fue muy 
buena y felicita a la Dirección de Turismo por el desarrollo 
de dicha fiesta. 
 
Sugiere que para esa oportunidad se debieran  hacer concursos 
con premios para los niños con temas alusivos a la actividad, 
donde se incluya: pintura, composición, poesía, etc. 
 
También dice que se pudieran vender productos relacionados 
con la actividad. 
 
El Sr. Concejal Muñoz, dice que la Fiesta Patrimonial de la 
Vendimia se puede mejorar, felicita a los organizadores. 
También dice que se pudiera hacer en 2 días, para lo cual 
habría que inyectarle más recursos. Dice que esta actividad 
debiera perdurar en el tiempo y que la difusión en Concepción 
estuvo bien. 
 
El Sr. Concejal Navarrete, dice que no hay que olvidar lo que 
hay detrás de esta fiesta. 
 
Se solicita que la Dirección de Turismo haga un informe 
financiero de dicha actividad.  
 
 
ASUNTOS PENDIENTES: 
 
El Sr. Concejal Navarrete dice que participó en una reunión 
de la Asociación del Valle del Itata, donde hubo elección de 
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presidente y en la cual se eligió presidente al Sr. Alcalde 
de Quirihue Don Tomas Irribarra, quien asumirá el cargo 
dentro de un mes. Dice que los integrantes de dicha 
agrupación están preocupados del problema que afecta a los 
vitivinicultores de dicho sector. 
 
El Sr. Concejal Bustos dice que oficialmente no representa al 
Municipio en la Agrupación Ñuble Región, en lo que se refiere 
a delegado del municipio, ante dicha agrupación. 
 
Se somete a votación la ratificación del Sr. Concejal Bustos, 
como delegado del Concejo, en el Comité Ñuble Región. 
 
Por acuerdo unánime de Concejo, se ratifica al Sr. Concejal 
Bustos, como delegado del Concejo, en el Comité Ñuble Región. 
 
 
ASUNTOS NUEVOS: 
 
El Sr. Alcalde (S) se refiere a una audiencia que tenía 
solicitada la Asociación de Fútbol de Quillón, la cual no 
pudieron asistir, por lo que solicitan se le postergue dicha 
audiencia para la próxima sesión. 
 
Se vota y se acuerda por unanimidad. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba dice que es poco serio no asistir 
a las audiencias fijadas para un día determinado. 
 
El Sr. Director de SECPLAN, presenta modificación al 
presupuesto 2009 por la suma de $M 280.300 que se adjunta: 
 
El Sr. Concejal Gyhra dice que encuentra exagerado consignar 
25 millones de pesos para una auditora externa, ya que en 
Concepción se puede encontrar un profesional por menos de 
seis millones de pesos. 
 
También encuentra inadmisible el aumento de $ 4.000.000 al 
abogado por 4 meses. Se debe presentar el contrato y anexos 
si los hubiere. 
 
También dice que al abogado de la municipalidad no se le 
debiera cancelar el 10% por avenimiento, sino por causa 
ganada. 
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También solicita informe sobre la ampliación del edificio 
consistorial, consistente en metros de ampliación, valor del 
metro cuadrado, etc.  
 
Propone dejar la cantidad de $ 10.000.000 para cancelar la 
ejecución de una auditoria externa. 
 
El concejal Sr. Navarrete propone dejar la suma de $ 
8.000.000. 
 
Se lleva a votación y se acuerda dejar la suma de $ 
8.000.000. 
 
Se deberá traer un informe de los $ 6.000.000 considerados 
para el traslado de alumnos, pero se solicita considerar solo 
la suma de $ 3.000.000 para dicho proyecto. 
 
El concejal Sr. Gyhra dice que en época de crisis se debiera 
ser austero en la adquisición de mobiliarios. 
 
 
En relación a los $ 75.000.000 considerados para la 
adquisición de una motoniveladora, dice que se de debiera 
tener un informe detallado relacionado con el uso de la 
máquina actual. 
 
Por último dice que se debiera tener un detalle de las obras 
civiles que se incluyen en la presente modificación. 
 
 
ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 
El Sr. Concejal Gyhra dice que en la Escuela F-338 está 
funcionado un grupo de integración, por lo que se debiera 
mejorar el lugar donde funciona dicho grupo. 
 
Dice que la comisión de salud del Concejo se iba a reunir con 
los profesionales de la salud de nuestra comuna, para ello se 
converso con la Directora del CESFAM, quien tuvo la mejor 
deferencia al respecto, no obstante posteriormente se informo 
que el Sr. Alcalde no autorizaba dicha reunión. 
 
Dice que a más tardar este mes se debiera dejar definido el 
tema que existe pendiente con los bomberos de Quillón. 
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Dice que la D.O.M debe dar cuenta todos los meses de lo 
realizado por su departamento. 
 
Dice que esta revisando los Decretos Alcaldicios, a lo cual 
se percato que existía un desorden ya que se reservan números 
de decretos por parte de las unidades, que no son 
regularizados en tiempo y forma, señalando como ejemplo la 
SECPLAN. 
 
Se refiere al mal estado del techo de algunas dependencias de 
la Escuela de Liucura Bajo, que requiere de una reparación 
urgente. 
 
Dice que en el sector El Arenal hay un puente en muy mal 
estado, habría que repararlo o simplemente eliminarlo por el 
peligro que presente para los usuarios. 
 
Dice que a la feria de calle Cayumanqui, los días sábados 
viene gente de afuera a vender y se estaría perdiendo el 
objetivo de favorecer solo a los agricultores de la comuna. 
 
Se refiere al terreno tomado por vecinos en una calle de la 
población Patricio Navarrete.  Se le contesta que el abogado 
del municipio esta trabajando el tema. 
 
Se refiere a un camino de servidumbre cedido por un vecino en 
el sector de Las Perdices en Huacamala, y que requiere que se 
repare dicho camino. 
 
Dice que en calle Humberto Laurie  frente al Nº 20, hay unos 
árboles que presentan serios peligros de caerse, por lo que 
habría que darle una solución rápida al problema. 
 
Consulta de que forma se entregó el kiosco que existe en la 
plaza de armas de Quillón. Se le contesta que se entregó en 
forma directa, cancelándose los respectivos derechos por ser 
un terreno de uso público. 
 
Consulta sobre la construcción de los baños públicos. Se le 
contesta que el proyecto fue presentado. 
 
Por último dice que entregó factura pendiente de pago a La 
Araucana por la suma de $ 875.000, correspondiente al 
seminario turístico efectuado en Quillón el año 2006. 
 
El Sr. Concejal Iturra dice que solicitó informe a la D.O.M. 
con fecha 02/01/2009, referente al colegio de calle Carrera 
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315, donde se especificara si se ajusta a lo estipulado en la 
Ley de Construcción y Urbanismo. Dicha carpeta no se me 
entrego, pero sí por petición del Sr. Jefe de Control ésta 
fue entregada al otro día.   
 
Hace ver su preocupación en el sentido de que se le estaría 
entregando información mal intencionada, por parte de 
funcionarios al dueño del colegio. 
 
Solicita y de acuerdo a las exigencias que corresponden, la 
D.O.M. haga una comparación de las carpetas, con las otras 
escuelas que se han construido recientemente en la comuna. 
 
El Sr. Concejal Muñoz, solicita autorización para asistir a 
seminario los días 16, 17 y 18 del presente mes en 
Concepción. Dicho seminario será dictado por la Universidad 
de Concepción y en el se tratarán temas relacionados con el 
quehacer municipal. 
 
Se lleva a votación dicha solicitud, la que es aprobada por 
unanimidad. 
  
El Sr. Concejal Muñoz dice que los vecinos del sector 
Chillancito, están trabajando en la defensa del rio Itata, 
por lo que solicitan conversar con la empresa que está 
ejecutando el trabajo, para que dicho proyecto ser ampliado 
en 100 metros. 
 
 
También se refiere a la participación en Argentina de una 
alumna del Liceo C-16 Luís Cruz Martínez de Quillón, en la 
especialidad de canotaje. Dicha alumna para viajar solo tenía 
el dinero para costearse los pasajes, pero no para solventar 
otros gastos propios de su estadía en Argentina. Dice que 
recurrió al municipio pero no hubo recursos para ir en ayuda 
de esta deportista, por efecto de los requisitos 
administrativo-legales para ello, no obstante a través del 
DAEM, se obtuvieron. Ha pesar de todo la señorita Cristina 
Hormazabal, viajó a competir y obtuvo un meritorio tercer 
lugar, además de  una medalla de plata y 2 de oro.  Dice que 
en el presupuesto municipal se debiera considerar recursos 
para ir en ayuda en casos como este. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba, se refiere a la falta de un 
espacio para la atención de público por parte de los 
Concejales. Se debiera habilitar un espacio. 
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También dice que se podría ver la posibilidad de tener una 
secretaria remunerada, que se dedique a recibir las 
inquietudes del público y pueda dar una información clara y 
precisa referente a las actividades que realizan los 
concejales, ya que dice que este Concejo en comparación con 
el anterior está trabajando en forma permanente. 
 
 
Solicita un informe de gastos del servicio de teléfonos 
celulares del municipio y de los funcionarios, con motivo de 
comparar dicho gasto con otras empresas que prestan dichos 
servicios. 
 
Por último se refiere a la necesidad de contar con las 
jornadas de capacitación de parte de los Directores 
Municipales al Concejo, para informarse de los procedimientos 
de los distintos departamentos del municipio. 
 
El Sr. Concejal Navarrete, concuerda con el Sr. Concejal  
Fuentealba en el sentido de tener un espacio para la atención 
de público por parte de los señores Concejales. El tema de la 
secretaria se verá en su momento. 
 
El Sr. Concejal Bustos dice que solicitó a la D.O.M. las 
carpetas de la ampliación del Edificio Consistorial y de la 
Sala Cuna de la población Portal del Valle, donde se le 
habría contestado que no existen dichas carpetas. 
 
También se refiere a un comodato de terreno para una Iglesia 
Evangélica, el cual no estaría claro el dueño de la propiedad 
entregada. Se solicita a la brevedad solucionar dicho 
problema. 
 
RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
Acuerdo Nº 32: Por acuerdo unánime del Concejo, se aprueba el 
Convenio de SERVIU con la Municipalidad respecto del proyecto 
de pavimentación participativa en la comuna. 
 
Acuerdo Nº 33: Por acuerdo unánime del Concejo se nombra 
delegado al Sr. Marcelo Bustos Riquelme, ante la agrupación 
Ñuble Región. 
 
Acuerdo Nº 34: Por acuerdo unánime del Concejo se acuerda 
postergar la audiencia a la Asociación de Fútbol de Quillón 
para la próxima sesión. 
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Acuerdo Nº 35: Por unanimidad del Concejo se acuerda dejar la 
suma de $ 8.000.000 para cancelar una auditoria externa. 
 
Acuerdo Nº 36: Por unanimidad del Concejo se acuerda 
autorizar al concejal Sr. Jorge Muñoz Alvarez, para asistir a 
un seminario dictado por la Universidad de Concepción los 
días 16, 17 y 18 del presente mes en la ciudad de Concepción. 
 
No habiendo mas asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 19.00 hrs. 
 
 
 

 
GABRIEL NAVARRETE ANABALON 

PRESIDENTE 
 
 
 
 
 

JORGE AGUILERA FIERRO 
SECRETARIO MUNICIPAL(S) 

MINISTRO DE FE 
 
 

        
 
 
 
 
  
 


